

В диссертационный совет
24.2.372.07 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
117997, Российская Федерация,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аль-Саади Моханада Рахим Салима на тему «Развитие методического обеспечения аудита эффективности и анализа рисков в деятельности кредитных организаций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, направления исследования (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

В условиях современной рыночной экономики формируется задача перехода к новым, современным методам управления, основанным на научных методах прогнозирования, системном подходе, рациональном использовании ресурсов всех видов, высоком профессионализме и личной ответственности управленческих кадров всех звеньев. В данных условиях возрастает роль аудита как важнейшей функции процесса управления, а также возникает необходимость такого его вида как аудит эффективности. С помощью аудита эффективности высшее руководство компании обеспечивает контроль за исполнением решений, направленных на увеличение эффективности и результативности бизнеса.

Аудитор обычно настроен на выявление фактов нерезультативности. При этом следует учитывать, что объяснение нерезультативности системы может состоять и в ее неспособности достигнуть оптимальной экономичности. Механизмы данной реализации до сих пор не изучены в полном объеме и представляют значительный интерес не только для ученых-экономистов, но также для специалистов в сфере финансов.

С этой точки зрения диссертационное исследование Аль-Саади Моханада Рахим Салима, посвященное изучению теоретических и методических вопросов, связанных с осуществлением аудита эффективности кредитных организаций, направленных на повышение результативности финансово-хозяйственной деятельности, обладает несомненной научной новизной и актуальностью.

Выдвигаемая диссертантом гипотеза о существовании и роли аудита эффективности, с помощью которого можно минимизировать риски и повысить результативность деятельности кредитной организации, находит в тексте рецензируемого автореферата логичное и убедительное подтверждение. Отраженные в нем научные исследования и выводы обладают теоретической и практической значимостью, поскольку не только расширяют теоретико-методическую базу в отношении данного вида аудита, но и дают представление о соответствующих методиках, возможных к применению в оценке эффективности, результативности и рискованных операций.

Особую ценность, на наш взгляд, представляют возможные направления (с. 17—18) проведения аудита эффективности кредитных организаций, включающие мониторинг рисков.

По результатам анализа выделены качественные характеристики рисков и определены его виды в отношении кредитных организаций, позволяющие подобрать комплексный инструментарий качественного и количественного анализа зон риска.

Отмечая положительные стороны диссертации Аль-Саади Моханада Рахим Салима, позволим все же высказать некоторые замечания и вопросы, возникшие при прочтении автореферата.

1. Исходя из автореферата не совсем понятно использование зарубежного опыта в рамках аудита эффективности и анализа рисков кредитной организации. Насколько могут быть использованы зарубежные подходы в теории и практике?

2. Весьма интересным, но несколько расплывчатым представляется нам описание этапов диагностики риска, включающих определение вида риска с учетом категорий, представленное на с. 18 автореферата. Не совсем понятно, как именно выглядит реализация этих этапов в рамках формирования оценки рисков и их диагностики. Хотелось бы также уточнить у автора (хотя, по всей видимости, этот вопрос раскрыт в тексте самой диссертации), какие именно категории явились основой для выделения этапов диагностики риска.

Высказанные замечания и вопросы, безусловно, носят частный характер и несколько не умаляют достоинств диссертационного исследования. Считаем, что диссертация Аль-Саади Моханада Рахим Салима «Развитие методического обеспечения аудита эффективности и анализа рисков в деятельности кредитных организаций» соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) и отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, то есть соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а сам автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по данной специальности.

профессор кафедры бухгалтерского
учета и налогообложения
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Брянский государственный университет
имени академика И.Г.Петровского»,
кандидат экономических наук, доцент
Специальность:
08.00.12 –Бухгалтерский учет,
статистика

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Брянский государственный университет им.
И.Г.Петровского»
241036, Брянская область, г. Брянск, ул. Бежицкая, д. 14;
телефон: +7 (4832) 58-05-31, эл. почта: kovaleva-nat@yandex

«16» 11 2022 г.



Наталья Николаевна

Ковалева
заверяю

Ковалева